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Введение

С озвученного 19 марта 2019 года заявления Нурсултана Назарбаева о сложении с себя полномочий президента Республики Казахстан и последующего занятия данного поста бывшим председателем Сената Парламента РК Касым-Жомартом Токаевым Казахстан вступил в качественно новый этап своего развития. При этом процессы и события, прошедшие в политической жизни страны в течение последних пяти месяцев, и дальнейшие перспективы оцениваются отечественными и зарубежными политиками и экспертами неоднозначно. В свою очередь, это обстоятельство обусловлено следующими основными моментами.  

С одной стороны, в настоящее время Казахстан является состоявшимся и признанным международным сообществом суверенным государством со всеми необходимыми атрибутами. Под руководством Первого президента РК – Елбасы Нурсултана Назарбаева созданы серьезные политические, экономические, социальные и духовно-культурные основы для дальнейшего поступательного движения страны. При этом заданы четкие стратегические ориентиры для данного процесса, включая вхождение Казахстана в состав 30 наиболее развитых стран мира. Сформирована и поддерживается система общенациональных ценностей, среди которых выделяется межэтническое и межконфессиональное согласие. На основе принципа многовекторности проводится проактивная внешняя политика, призванная усилить роль и участие Казахстана в международных процессах регионального и глобального уровня. 

С другой стороны, в Казахстане сформирована жестко централизованная система президентского правления с элементами персоналистского политического режима. В ее рамках, в частности, наблюдаются номинальный характер разделения властей в пользу исполнительной власти, ограничения для деятельности государственных (парламент, маслихаты) и негосударственных (политические партии, профсоюзы, СМИ, местное самоуправление) институтов, высокий уровень неформальных патронально-клиентальных отношений. Формальное отношение многих чиновников и сотрудников квазигосударственных структур к выполнению своих непосредственных служебных обязанностей, их фактическая дистанцированность от общества, недооценка серьезности ряда вызовов и проблем республиканского, регионального и локального уровней, высокий уровень коррупции создают серьезные угрозы дезорганизации и дисфункции системы государственной власти и управления и росту проявлений недоверия в обществе к данной системе и ее отдельным представителям.

С учетом всего этого смена главы государства изначально рассматривалась многими политиками и экспертами как процесс, чреватый серьезными рисками для стабильного развития Казахстана. Во многом это обусловлено фактором групп влияния внутри правящей элиты как ведущих участников общественно-политических процессов в Казахстане, фактически определяющих их содержание, ход и результаты. При этом постоянное соперничество данных групп друг с другом за контроль над различными сферами экономики и госуправления вполне могло перерасти в борьбу за власть с целью продвижения своих потенциальных претендентов на пост президента страны или оказания максимального воздействия на новое руководство республики в своих интересах. 

В этих условиях решение Нурсултана Назарбаева относительно ухода с поста главы государства с передачей президентских полномочий Касым-Жомарту Токаеву и последующим их закреплением посредством проведения 9 июня 2019 т.г. досрочных президентских выборов позволило осуществить переход власти в максимально контролируемом формате. Сохранение же Елбасы во главе Совета Безопасности РК, партии «Nur Otan» и Ассамблеи народа Казахстана является ключевым фактором продолжения официального политического курса страны и сохранения статус-кво правящей элиты и выстроенного баланса сил внутри нее. 

При таких обстоятельствах ожидается, что Казахстан определенное время будет развиваться инерционно, сохраняя сформированные основы и механизмы реализации своей внутренней и внешней политики. Вместе с тем при отсутствии опыта смены государственного руководства и способствующих ей устойчивых политических институтов дальнейшие процессы и события в стране могут протекать непредсказуемым образом. Показательным в этом отношении стал не ожидаемый многими наблюдателями раскол в правящей элите, а резкий рост протестных настроений в обществе, ознаменовавшийся проведением в марте-июле 2019 года серии несанкционированных властями акций протеста в Нур-Султане, Алматы и некоторых других городах республики. 

Очевидно только то, что уже сама по себе смена президента страны задала тренд на определенные изменения в обществе и государстве. Выявлению их содержания, характера и возможных последствий посвящен настоящий аналитический доклад. 

В процессе подготовки настоящего доклада были использованы результаты проведенного в первой половине августа т.г. экспертного опроса, направленного на получение объективных оценок ключевых тенденций и перспектив политического развития Казахстана в современных условиях. В его ходе было опрошено 25 человек из числа политологов, социологов, историков и общественных деятелей.  

1. Коридор возможностей для нового руководства Казахстана

Избрание Касым-Жомарта Токаева президентом РК на досрочных выборах с результатом в 70,96% голосов позволило, во-первых, повысить уровень легитимизации президентской власти и укрепить позиции нового главы государства в стране и на международном уровне. Во-вторых, снять все вопросы и предположения, особенно муссируемые в казахстанских и зарубежных СМИ, относительно преемственности верховной власти и официального политического курса страны. Населению и внешнеполитическим партнерам Казахстана был сделан четкий сигнал о том, что руководить Казахстаном в обозримой перспективе (по крайней мере, в течение последующих 5 лет) будет именно Токаев. 
1.1. Основные тенденции 
Сам новый глава государства в качестве основных векторов своего политического курса обозначил преемственность, справедливость и прогресс. Первый из них он определил как «эффективное продолжение курса Елбасы на новом этапе развития страны» [1], предполагающее укрепление суверенитета страны, национальной безопасности, внутриполитической стабильности и общественного согласия, завершение Плана нации по выводу страны на качественно новый уровень устойчивого развития, продолжение многовекторного внешнеполитического курса и т.д. Тем самым Токаев четко продемонстрировал приверженность политической стратегии своего предшественника. 

В то же время президент выделяет прогресс как способность к обновлению во всех сферах жизни казахстанского общества и государства и «созидательные перемены на благо людей» [2]. В рамках его достижения заявлены трансформация государственной системы на основе демократии, повышение ответственности власти перед народом, усиление общественного контроля за деятельностью государственных органов, развитие органов местного самоуправления, совершенствование многопартийной системы, передача несвойственных государству функций профильным неправительственным организациям и т.д. 

Таким образом, в процессе выстраивания новым руководством Казахстана своего политического курса наблюдается попытка соединения двух противоположных друг другу в смысловом отношении векторов его реализации. Преемственность предполагает высокий уровень сохранения существующего положения дел в стране и ее политической системе. Тогда как прогресс ориентирует на проведение определенных политических и иных преобразований. При этом каждый из этих векторов имеет своих сторонников в правящей элите и обществе. В связи с этим президенту и его пока еще находящейся в процессе своего формирования команде в процессе выработки, принятия и реализации различных мер придется находить и поддерживать баланс между двумя данными векторами. 

В этих условиях очень трудно определить возможные контуры и перспективы развития Казахстана в течение ближайших 5 лет. Большая часть опрошенных экспертов (45%) испытывает по этому поводу оптимистические ожидания. 35% респондентов со своими ожиданиями не определились, отдав предпочтение принципу «Пусть будет так, как будет». Остальные их коллеги (20%) настроены в данном случае пессимистично.   

При всем этом среди основных тенденций возможного развития Казахстана в рассматриваемый период респонденты наиболее всего ожидают нарастание дестабилизирующих процессов в политической системе и экономике (45%). В определенной степени с ними солидарны еще 5% респондентов, по мнению которых проявления дестабилизации в указанных сферах могут происходить с определенной периодичностью. 

Вместе с тем 30% опрошенных считают, что новое руководство страны в последовательном порядке осуществит либерализацию экономики и политической системы.

Противоположной точки зрения придерживаются 10% респондентов, ожидающих усиление авторитарных тенденций в политической системе и экономике страны. 

Еще 5% опрошенных полагают, что будет происходить последовательная либерализация экономики при усилении авторитарных тенденций в политической системе. И столько же их коллег, наоборот, ожидают проведение определенной либерализации в политике при усилении монополий и олигополий в экономике. 

Можно предположить, что такое многообразие мнений с преобладанием ожиданий негативного характера обусловлено главным образом неопределенностью, которая проявляется в фактическом отсутствии отдачи руководством Казахстана четкого приоритета в пользу преемственности с консервацией или прогресса с проведением определенных политических и социально-экономических преобразований, а также ростом протестных настроений в обществе в условиях транзита власти. 

Часть опрошенных экспертов связывают проведение определенных политических и социально-экономических изменений в Казахстане именно со сменой руководства страны. При этом 32% из них полагают, что все это произойдет в среднесрочной перспективе (3-5 лет). И только 5% респондентов ожидают соответствующие изменения в краткосрочной перспективе (1-2 года).

В то же время большинство респондентов не считают смену главы государства ключевым фактором возможных перемен в политике и экономике. По мнению 16% из них, эта смена носит номинальный характер при сохранении реального руководства страной за первым президентом. Столько же опрошенных не ожидают от нового президента каких-либо серьезных политических изменений. И еще аналогичное количество респондентов полагают, что изменения коснутся только расклада сил в правящей элите. 

На взгляд 5% респондентов, смена президента РК носит переходный характер с целью обеспечения занятия в будущем данного поста другим лицом. И столько же их коллег оценивают ее исключительно в контексте преемственности официального политического курса. 

Основанием для таких экспертных оценок является, прежде всего, то, что смена президента РК привела к фактическому формированию в Казахстане качественно новой конфигурации политической власти, где Нурсултан Назарбаев фактически продолжает играть руководящую роль с учетом его следующих статусных позиций.  

Во-первых, как Первый президент РК – Елбасы, чьи статус и полномочия определены конституционным законом «О Первом Президенте Республики Казахстан – Елбасы» от 20 июля 2000 года. В частности, он вправе выступать с инициативами по важнейшим вопросам государственного строительства, внутренней и внешней политики и безопасности страны, которые подлежат обязательному рассмотрению соответствующими государственными органами и должностными лицами. Более того, собственные инициативы официальных структур и их представителей по данным вопросам должны согласовываться с Елбасы. 

Во-вторых, как пожизненный председатель Совета Безопасности Республики Казахстан. Особенно обращает внимание функция данного органа по обсуждению кандидатур, рекомендуемых к назначению на должности первых руководителей центральных государственных органов и  акимов регионального уровня. Благодаря ей, Елбасы сохраняет влияние на кадровую политику в высших звеньях власти. Он также вправе давать поручения другим членам Совета Безопасности. 

В-третьих, как председатель партии «Nur Otan», обладающей парламентским большинством и контролирующей в связи с этим законотворческий процесс в Парламенте РК. С учетом объявленной Нурсултаном Назарбаевым 21 августа т.г. в ходе расширенного заседания Политического совета партии «Nur Otan» перезагрузки партии ожидается усиление роли последней в осуществлении контроля за деятельностью исполнительных органов власти и их должностных лиц. 

И, в-четвертых, как неформальный верховный арбитр в отношениях между ведущими группами влияния в правящей элите страны. Для них именно Елбасы продолжает пока оставаться гарантом сохранения ими своего положения и активов в экономике и банковском секторе страны. 

После ухода с поста главы государства по настоящий момент времени Нурсултан Назарбаев, в частности, провел:

а) два заседания Совета Безопасности РК, посвященные вопросам социально-экономического развития страны, обеспечения экологической и водной безопасности и устранения последствий чрезвычайного происшествия в городе Арыс Туркестанской области; 

б) 20 встреч с должностными лицами государственных органов и квазигосударственных структур Казахстана с обсуждением ситуации в разных сферах и регионах страны; 

в) поездки в Пекин и Москву для участия в работе Второго форума международного сотрудничества «Один пояс, один путь» и посещения военного парада по случаю 74-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне соответственно;

г) 19 встреч с официальными лицами зарубежных государств и международных организаций, в том числе 8 – с главами государств и правительств отдельных стран;

д) 20 телефонных переговоров с главами государств и правительств зарубежных стран.

Таким образом, наблюдается активное стремление Первого президента РК - Елбасы сохранять в течение продолжительного времени свое влияние в политической жизни Казахстана и его внешних связях. При этом данное  обстоятельство следует оценивать неоднозначно. 

С одной стороны, фактор политического участия Нурсултана Назарбаева ограничивает возможности действующего президента РК Касым-Жомарта Токаева по полноценному руководству страной. Особенно это наблюдается в вопросах кадровой политики и реформирования политической системы. В первом случае, судя по всему, согласованию с Елбасы подлежат возможные кадровые изменения среди должностных лиц, входящих в состав Совета Безопасности РК (руководитель Администрации Президента РК, премьер-министр, министры обороны, внутренних и иностранных дел, председатель Комитета национальной безопасности РК и т.д.).   

С другой стороны, именно Назарбаев обеспечивает внутриэлитный консенсус и лояльность ведущих групп влияния в отношении нового главы государства, а также влияет на поддержание стабильности в стране посредством проведения жесткой линии по отношению к участникам несанкционированных акций протеста и иных оппонентов действующей власти. Для Токаева, находящегося на начальном этапе президентства, все это является серьезной политической поддержкой со стороны своего предшественника.  

Большинство опрошенных экспертов считают сложившуюся на сегодня конфигурацию политической власти в Казахстане двоевластием с участием первого и второго президентов республики. Вместе с тем 25% из них оценивают такое двоевластие как установленное на основе согласования данными персонами по сферам влияния и компетенциям. Тогда как 20% респондентов ожидают постепенное нарастание противоречий между ними. 

30% опрошенных отмечают осуществление новым президентом руководства страной, благодаря политической поддержке предыдущего главы государства. 

По мнению 10% респондентов, президент неспособен принимать решения по наиболее важным вопросам развития страны без согласования с Елбасы. Столько же их коллег считают сохранение реальной власти последнего при номинальном положении нового главы государства. И только 5% опрошенных полагают, что власть в стране фактически рассредоточена между несколькими влиятельными персонами, занимающими ключевые позиции в госаппарате.

В этих условиях расширение новым руководством Казахстана уровня своей политической и административной самостоятельности проходит по следующим основным направлениям. 

Во-первых, постепенное формирование Касым-Жомартом Токаевым своей собственной команды. В этом процессе ему приходится пока балансировать между представителями так называемой «старой гвардии», к которой относится он сам, и молодого поколения управленцев. При этом президент делает большую ставку на последних посредством их назначения на руководящие должности в своей администрации, правительстве и т.д. В данном случае следует отметить кадровые изменения среди помощников и советников главы государства, министров образования и науки, культуры и спорта, труда и социальной защиты населения, акимов Нур-Султана, Шымкента, Западно-Казахстанской, Кызылординской и Мангистауской областей, а также назначения руководителей вновь созданных министерств экологии, геологии и природных ресурсов, торговли и интеграции и Агентства по делам государственной службы.

 Кроме того, созданы правовые основы для формирования Президентского молодежного кадрового резерва. Речь идет о корпусе претендентов на должности министров и региональных акимов, их заместителей, председателей комитетов центральных исполнительных органов, руководителей и членов правлений национальных холдингов и компаний в возрасте не старше 35 лет с высшим образованием и трудовым стажем не менее 5 лет [3]. Отбором таковых будет заниматься недавно образованная Национальная комиссия по молодежному кадровому резерву при Президенте РК. 

Что касается представителей «старой гвардии», то из них глава государства, скорее всего, будет приближать к себе в первую очередь тех людей, которые подобно ему не аффилированы с теми или иными группами влияния. Таковыми, в частности, являются назначенные непосредственно им руководитель Администрации Президента РК Крымбек Кушербаев и вице-премьер Бердибек Сапарбаев.  

Во-вторых, проведение в ближайшей перспективе определенных политических и социально-экономических преобразований. О соответствующих намерениях главы государства свидетельствует утвержденный 19 июня т.г. его указом План действий по реализации предвыборной программы Президента Республики Казахстан «Благополучие для всех! Преемственность. Справедливость. Прогресс» и предложений, полученных в ходе общенациональной акции «Бірге». Данный документ предполагает реализацию 106 мер в рамках 19 направлений, включая эффективное государственное управление и трансформацию политической системы. 

Руководство страны также демонстрирует готовность улучшить условия для реализации гражданами своего конституционного права на проведение  собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирования. В частности, 17 июня т.г. в интервью «Euronews» Токаев заявил о намерении разработки и принятия нового закона, который будет регулировать соответствующие вопросы и либеральнее действующего [4]. В развитие данного намерения 30 июня группам гражданских активистов позволили провести в Нур-Султане и Алматы митинги с обсуждением политических перемен и других актуальных вопросов.

Наконец, главой государства заданы ориентиры по развитию диалога между властью и общества. С этой целью 12 июня им был создан Национальный совет общественного доверия. Деятельность данного органа направлена на выработку предложений и рекомендаций по актуальным вопросам государственной политики на основе широкого обсуждения с представителями общественности [5]. В его состав вошли 47 человек из числа государственных служащих, представителей общественных организаций, СМИ и экспертного сообщества. 

В-третьих, активизация президентом страны деятельности в сфере внешней политики, хорошо знакомой ему в силу профессиональной принадлежности и солидного практического опыта. Особенно это важно для выстраивания лично им конструктивных взаимоотношений с руководителями других государств и международных организаций.

Следует отметить, что с момента вступления на пост президента РК Касым-Жомартом Токаевым были осуществлены:

а) 4 зарубежных поездки, включая официальный визит в Россию, государственный визит в Узбекистан и участие в саммитах ШОС и СВМДА в Бишкеке и Душанбе соответственно;

б) 68 встреч с официальными лицами зарубежных государств и международных организаций и представителями иностранных деловых кругов, в том числе 15 – с главами государств и правительств отдельных стран;

в) 23 телефонных переговоров с главами государств, правительств и парламентов зарубежных стран и руководителями международных организаций;

г) участие в 7 мероприятиях международного уровня.

Представляется, что дальнейшее расширение участия казахстанского президента в рассматриваемой сфере будет положительно влиять на его позиционирование в качестве полноправного руководителя своей страны на международном уровне.

Возвращаясь к вопросу реализации политических и административных мер, заявленных главой государства, респондентов попросили оценить уровень эффективности данного процесса с использованием балльной системы от 1 (низкая оценка) до 5 (высокая оценка) баллов. Их ответы позволили составить следующий рейтинг.

Таблица 1. Меры в рамках реализации предвыборной программы Касым-Жомарта Токаева

	№
	Меры
	Балл

	1
	Защита и продвижение национальных интересов Казахстана в рамках многосторонних структур и двустороннего сотрудничества с иностранными государствами
	3,4

	2
	Продвижение международных инициатив Казахстана по укреплению региональной и глобальной безопасности
	3,3

	3
	Формирование «Президентского кадрового резерва»
	3,2

	4
	Укрепление механизмов обеспечения общественного согласия и общенационального единства
	3,1

	5
	Повышение качества предоставления и доступности государственных услуг
	

	6
	Законодательное закрепление персональной ответственности политических государственных служащих за совершение коррупционных преступлений подчиненными
	2,9

	7
	Повышение ответственности и подотчетности государственных служащих при реализации государственных программ и использовании бюджетных средств
	

	8
	Разработка и реализация Концепции развития гражданского общества до 2025 года
	2,8

	9
	Либерализация законодательства по вопросам проведения мирных собраний
	

	10
	Обеспечение деятельности Национального совета общественного доверия
	2,7

	11
	Совершенствование многопартийной системы
	

	12
	Усиление общественного контроля над деятельностью полицейской службы
	2,5

	13
	Дальнейшее развитие органов местного самоуправления, включая механизмы участия граждан в процессе принятия решений и контроля над их реализацией
	

	14
	Обеспечение независимости судебной власти и судей
	2,4

	15
	Введение механизма подотчетности и подконтрольности обществу всех подведомственных организаций государственных органов, национальных холдингов и национальных компаний
	

	16
	Обеспечение прозрачности и эффективности системы кадрового роста в системе государственного управления на основе принципа меритократии
	

	17
	Внедрение передовых международных стандартов прозрачности процесса принятия государственных решений при активном участии парламента, НПО, СМИ и учете опросов общественного мнения
	2,3


Таким образом, наиболее реализуемыми в текущих условиях политического развития Казахстана респонденты считают меры, относящиеся к вопросам внешнеполитического, административного и идеологического характера (первая пятерка данных мер – прим.). Наименьшую же эффективность они усматривают главным образом относительно мер, предусматривающих расширение участия граждан и институтов гражданского общества в политической жизни страны, а также модернизацию судебной системы. Тем самым опрошенные эксперты сомневаются в готовности властей к серьезному реформированию политической системы Казахстана.  

В этих условиях в качестве позитивных процессов, которые могут произойти в Казахстане в обозримом будущем, наиболее вероятными респонденты считают появление новых политических партий (25%) и повышение уровня развития гражданского общества и его институтов (18%).

Менее всего респонденты ожидают повышения уровня жизни населения страны и развития местного самоуправления с введением выборности акимов сельских населенных пунктов местными жителями (по 2%).

Среди же негативных процессов, вероятных в ближайшей перспективе, опрошенные особенно выделяют:

1. Обострение борьбы ведущих групп влияния внутри правящей элиты (21%).

2. Рост и радикализацию протестных настроений в обществе (17%).

3. Передел собственности и активов в экономике страны (15%).

Примечательно, что наименее всего в данном случае респонденты ожидают возможных проявлений терроризма и религиозного экстремизма (1%). Скорее всего, такая оценка обусловлена определенным снижением уровня рассматриваемых угроз национальной безопасности Казахстана за последние три года вследствие как усиления антиэкстремистской деятельности государства и его уполномоченных органов, так и преобладания протестных настроений среди населения не в религиозной, а в социальной и политической сферах.   

Особое внимание казахстанской элиты и общественности привлекают будущие парламентские и местные (в маслихаты всех уровней – прим.) выборы. Это обстоятельство обусловлено следующими основными моментами. 

Во-первых, с внесением в 2018 году поправок в законодательство о выборах депутаты маслихатов всех уровней теперь будут избираться, также как и депутаты Мажилиса Парламента РК, по системе пропорционального представительства. Тем самым граждане республики полностью исключаются в качестве субъекта пассивного избирательного права в процессе формирования представительных органов власти всех уровней. А ключевыми  субъектами в данном случае становятся политические партии. Поэтому уже наблюдается и будет усиливаться активизация в партийном поле Казахстана в контексте подготовки действующих и возможно создаваемых партий к участию в предстоящей избирательной кампании. 

Во-вторых, «Nur Otan», традиционно лидирующий в силу своего официального положения по итогам аналогичных избирательных кампаний в 1999-2016 гг., в этот раз будет участвовать уже не как партия, возглавляемая действующим главой государства. Несмотря на положение и возможности своего председателя Нурсултана Назарбаева и присутствие Касым-Жомарта Токаева в Бюро Политсовета, статус данной партии в определенной степени понизился. Поэтому для нее участие в предстоящих парламентских и местных выборах может стать серьезным испытанием с учетом отмеченного выше обстоятельства, а также роста протестных настроений в обществе.

В-третьих, нет ясности относительно того, будут ли рассматриваемые выборы проведены в конституционные сроки (то есть, в 2021 году по истечению полномочий действующих Мажилиса Парламента и маслихатов всех уровней) либо в досрочном порядке, как это имело место в 2007-2016 гг. Причем данный вопрос не просто создает политическую интригу, но и способен повлиять на отношения между первым и вторым президентами Казахстана. 

Во время расширенного заседания Политического совета партии «Nur Otan» Нурсултан Назарбаев заявил о том, что парламентские выборы пройдут в конституционные сроки [6]. Он также отметил преимущество пропорциональной избирательной системы, дав тем самым понять, что каких-либо ее изменений не предусмотрено. 

Вместе с тем имеются следующие основания в пользу проведения парламентских и местных выборов в досрочном порядке:

1. Обновление депутатского корпуса представительных органов всех уровней как часть сценария транзита власти с целью изменения баланса сил в правящей элите страны, что, в свою очередь, является одним из ключевых условий успешности реализации данного сценария. 

2. Проведение данных выборов под контролем Елбасы и его ближайшего окружения с целью обеспечения занятия партией «Nur Otan» большинства мест в Мажилисе и маслихатах всех уровней.

3. Приемлемый для властей и партии «Nur Otan» текущий расклад сил в партийной среде Казахстана, включая отсутствие серьезных конкурентов. 

С другой стороны, системе власти необходим серьезный тайм-аут в политическом, организационном и финансовом отношении после прошедших президентских выборов. Тем более в условиях продолжающегося процесса формирования ее новой конфигурации и выстраивания отношений между ключевыми акторами.  

Власть также не заинтересована в новом всплеске протестной активности среди населения, который может произойти в условиях досрочной избирательной кампании в продолжение акций протеста марта-июля т.г. В связи с этим новому руководству страны выгодно использовать оставшееся время в интересах реализации ряда заявленных им мер и создания, благодаря этому, относительно благоприятного социально-политического фона для проведения предстоящих выборов. 

Кроме того, требует большого времени процесс перезагрузки партии «Nur Otan» и максимального выполнения ее предвыборной программы «Казахстан-2021: Единство. Стабильность. Созидание», с которой она участвовала в парламентских выборах 2016 года. Наконец, в рамках изменения внутриэлитного баланса власть может допустить появление на политической арене страны новых партий. Причем это могут быть партии, как контролируемые определенными группами влияния (например, проект создания экологической партии), так и созданные по инициативе общественности. Если первые из них будут иметь определенные шансы для допуска в Мажилис и маслихаты, то во вторых власть может быть заинтересована в качестве потенциальных конкурентов для пока единственной оппозиционной Общенациональной социал-демократической партии (ОСДП). Для создания же и «раскрутки» данных партий тоже понадобится определенное время. 

С учетом отмеченных выше обстоятельств вопрос относительно сроков проведения парламентских и местных выборов способен стать дискуссионным не только в обществе, но и среди правящей элиты. При этом здесь важно не столько конкретное время, сколько то, какой из двух векторов дальнейшего развития Казахстана эти выборы усилят – либерализацию либо консервацию. 

Опрошенные эксперты по этому поводу считают, что будущие парламентские выборы будут способствовать больше консервации (9%), нежели либерализации (2%) политической системы страны. 

Наибольшими же позитивными ожиданиями респондентов от предстоящих выборов являются появление на волне подготовки к ним новых политических партий (27%) и увеличение количества партий, представленных в Мажилисе Парламента, до 4-6 (23%). В то же время 18% опрошенных не исключают в контексте данных выборов роста протестных настроений в обществе.
1.2. Выводы и прогнозы
С учетом всего изложенного выше очевидно, что с начала смены главы государства Казахстан развивается в условиях политической турбулентности. Данное обстоятельство обусловлено следующими основными факторами.

Во-первых, отсутствие у нового руководства республики четких приоритетов относительно дальнейшего развития страны и ее политической системы. В связи с этим оно вынуждено пока балансировать между ключевыми и одновременно противоположными друг другу по смыслу векторами в лице преемственности и прогресса, олицетворяющими собой определенный уровень соответственно консервации и либерализации существующего уклада казахстанского общества и государства. 

Во-вторых, довольно уникальная и при этом фактически не отраженная в Конституции РК новая конфигурация политической власти, обеспечивающая сохранение участия Нурсултана Назарбаева в управлении страной, вносит определенную дезориентацию среди государственных служащих, парламентариев, представителей бизнес-элиты и широкой общественности, а также зарубежных официальных и деловых кругов. Особенно критической ситуация с наличием в Казахстане фактически двух центров принятия решений, олицетворяемых Акордой и Назарбаев-центром, представляется для тех государственных и негосударственных структур и их должностных лиц, которые призваны соответствующие решения исполнять. 

В-третьих, нарастание процесса размежевания отечественной элиты и всего общества на три большие группы со следующими условными названиями: 

1. «Консерваторы», заинтересованные в сохранении максимального присутствия Елбасы в политической жизни страны в качестве гаранта развития Казахстана в стабильной атмосфере и не желающие перемен, так или иначе способных нарушить этот процесс. Особенно таковые преобладают в составе правящей элиты в силу стремления к сохранению своего статус-кво.  

2. «Центристы», поддерживающие действующего президента РК в его реформаторских намерениях, но не желающие допущения серьезного дисбаланса между соответствующими реформами и преемственностью. При этом данные лица присутствуют как в системе власти, так и среди общественности. 

3. «Радикалы», стремящиеся к осуществлению кардинальных преобразований политической системы и смене руководства страны. Главным образом к ним относятся представители и сторонники оппозиционных объединений и гражданские активисты. Вместе с тем они являются самой разобщенной группой в силу идейно-политических и межличностных факторов, что снижает уровень угрозы с их стороны для действующей власти. 

В связи с этим главе государства и его команде в процессе выстраивания и реализации своего официального политического курса приходится искать компромисс как с «консерваторами» из правящей элиты, так и радикально настроенными представителями общественности.

В-четвертых, заметный рост гражданской и протестной активности среди населения. Скорее всего, этот процесс обусловлен ощущением определенной частью казахстанцев на волне смены руководства страны возможностей для серьезных социально-политических изменений и некоторым ослаблением не готовой к данной смене системе власти. И хотя после президентских выборов наблюдается снижение уровня протестности в обществе, все может здесь измениться в противоположном направлении в случае принятия властями каких-либо ущемляющих права и свободы граждан решений, а также на волне подготовки к парламентским и местным выборам.

В этих условиях представляется, что дальнейшее развитие Казахстана в течение ближайших 3-5 лет будет развиваться по одному из трех возможных сценариев. 
Сценарий 1. Укрепление позиций нового руководства Казахстана при определенной либерализации политической системы страны. 
Данный сценарий предполагает постепенное расширение президентом РК Касым-Жомартом Токаевым своих возможностей в процессе руководства страной посредством формирования и продвижения своей команды, проведения заявленных политических преобразований с целью повышения уровня доверия среди населения и укрепления официальных институтов и активизации деятельности на международном направлении. 

Важную роль в процессе подготовки и осуществления политических преобразований может сыграть Национальный совет общественного доверия при Президенте РК. Опираясь на этот орган, глава государства сможет обосновать необходимость принятия предложенных им решений перед Елбасы Нурсултаном Назарбаевым и консервативно настроенной частью правящей элиты. Одновременно данный совет будет выступать в качестве своего рода буфера между властями и радикально настроенной частью общественности, стремясь сдержать ее представителей от совершения каких-либо дестабилизирующих ситуацию в стране действий.

Елбасы в этой ситуации, скорее всего, будет, с одной стороны, продолжать поддерживать процесс постепенного усиления своего преемника и его команды. С другой стороны, одновременно продвигать отдельных членов своей семьи и наиболее верных соратников на руководящие позиции в государственных органах и партии «Nur Otan» с целью создания определенного баланса между ними и президентом страны.

Парламентские и местные выборы будут проведены таким образом, чтобы сохранить за партией «Nur Otan» большинство мест в Мажилисе Парламента и, возможно, в маслихатах областей, городов республиканского значения и столицы республики. Вместе с тем во избежание новой волны политических протестов следует ожидать увеличения количества парламентских партий до четырех-пяти. Причем самое минимальное количество мест в Мажилисе может быть предоставлено ОСДП либо другой, вновь созданной оппозиционной партии. Аналогичное представительство партий будет иметь место и в маслихатах всех уровней. 

Одной из основных тенденций в политической жизни страны станет постепенное нарастание противоречий между «центристами» и «консерваторами», что будет иметь место в процессе государственного управления, сфере публичной политики и информационном пространстве. Однако эти противоречия не будут переходить на уровень личных взаимоотношений между первым и вторым президентами, что позволит не допустить раскола в правящей элите. 

По мере реализации главой государства своих предвыборных намерений и рекомендаций Национального совета общественного доверия будет происходить определенная либерализация политической системы страны с усилением институтов государства и гражданского общества. Это позволит постепенно вывести политическую систему из персонализированного формата, в котором она пребывала в период президентства Нурсултана Назарбаева, и сделать ее более институционализированной, а также снизить уровень влияния ряда внутриэлитных групп на процесс принятия политических решений.

Возможно также, что после проведения парламентских и местных выборов начнется постепенное снижение уровня участия Елбасы в политической жизни Казахстана. Тем самым действующая в настоящее время конфигурация политической власти будет меняться в пользу конституционного порядка руководства страной. 

В конечном итоге при таком вероятном развитии основных процессов и событий в Казахстане произойдет укрепление позиций президента РК Касым-Жомарта Токаева. В свою очередь, это позволит создать необходимые основы для его выдвижения на новый президентский срок в 2024 году.
Сценарий 2. Укрепление текущей конфигурации политической власти при обеспечении баланса между либерализацией и консервацией.
В рамках данного сценария ожидается сохранение максимального участия Елбасы Нурсултана Назарбаева в политической жизни Казахстана, с одной стороны, и поддержание позиций Касым-Жомарта Токаева на уровне, позволяющем ему достаточно эффективно осуществлять президентские полномочия, с другой стороны. При этом решения по наиболее важным вопросам развития страны второй президент будет принимать исключительно по согласованию с первым. Однако тем самым деятельность главы государства будет носить номинальный характер. 

Заявленные действующим президентом РК политические преобразования будут проведены в той степени, в какой они смогут повлиять на снижение уровня протестных настроений в обществе и не приведут к ослаблению основ политической системы страны и положения правящей элиты. В то же время в интересах поддержания стабильности и недопущения новых акций протеста акцент в деятельности властей может быть сделан на решение актуальных социально-экономических вопросов. При этом власти сохранят достаточно жесткую линию по отношению к «радикалам» и будут пресекать нежелательные проявления протестности. В целом, каких-либо серьезных изменений в политической системе страны не произойдет.

По итогам парламентских и местных выборов будет обеспечено большинство мест в Мажилисе и маслихатах всех уровней за партией «Nur Otan». При этом для эффективного достижения этой цели данные выборы могут быть проведены в досрочном порядке в течение 2020 года. По их итогам парламентские партии могут либо увеличиться до четырех, либо сохраниться в прежнем количестве при смене состава (с заменой КНПК и/или ДПК «Ак жол» на какие-либо другие партии – прим.). Оппозиционные партии по-прежнему не будут допущены в парламент, но могут получить определенное количество мест в маслихатах.

При таком возможном раскладе Елбасы и его ближайшим окружением могут быть предприняты необходимые действия для продвижения кого-либо из членов его семьи (например, председатель Сената Парламента РК Дарига Назарбаева или первый заместитель председателя Комитета национальной безопасности РК Самат Абиш – прим.) в качестве кандидата в президенты РК с целью смены  на этом посту Касым-Жомарта Токаева после завершения конституционного срока его полномочий. 
Сценарий 3. Возникновение политического кризиса в условиях усиления консервации политической системы страны. 
При таком вероятном сценарии ограничения возможностей в рамках текущей конфигурации политической власти для действующего президента РК по полноценному руководству страной и проведению заявленных им политических преобразований могут привести к серьезным противоречиям между «центристами» и «консерваторами». Особенно ощутимыми данные противоречия могут быть между ведущими представителями президентской команды, с одной стороны, и определенными группами влияния и/или отдельными представителями ближайшего окружения Елбасы, с другой стороны. В этих условиях возникают риски раскола в правящей элите и серьезных сбоев в деятельности системы власти и ее ключевых институтов.

Рассматриваемую ситуацию может усугубить нарастание протестных настроений в обществе, которые особенно сильно проявятся во время подготовки и проведения парламентских и местных выборов. Избирательная кампания будет проведена таким образом, чтобы обеспечить занятие партией «Nur Otan» абсолютного большинства мест в Мажилисе Парламента и маслихатах всех уровней при минимальном представительстве других партий. Это позволит Елбасы усилить свой контроль за системой власти и ситуацией в стране в целом. 

Вероятные акции протеста вследствие неприятия определенной частью граждан хода и итогов указанных выборов могут быть жестко пресечены властями. При этом может возрасти степень административного и уголовного воздействия на оппозиционные объединения и их активистов.

В совокупности все это может спровоцировать серьезный политический кризис в стране. При этом в интересах урегулирования данного кризиса и в обществе, и среди правящей элиты может быть поднят вопрос об отставке Касым-Жомарта Токаева с поста президента РК. В таком случае это может привести к оказанию на него воздействия со стороны Елбасы с целью добиться отставки и замены кем-либо из трех должностных лиц, которые могут принять на себя полномочия главы государства в соответствие с п. 1 ст. 48 Конституции РК.

 Вместе с тем по ряду признаков третий сценарий возможного развития политической ситуации в Казахстане в среднесрочной перспективе представляется наименее вероятным. По крайней мере, «консерваторы» и «центристы» в системе власти одинаково опасаются роста протестных настроений с проведением массовых митингов, пикетов и т.п. и постараются не допустить этого. В связи с этим следует ожидать, что Касым-Жомарт Токаев и Нурсултан Назарбаев предпримут необходимые усилия для поддержания формата взаимодействия в процессе руководства страной, который, скорее всего, был согласован ими перед уходом последнего из них с поста главы государства. Другое дело, что это обстоятельство не позволяет однозначно определить в пользу первого или второго сценария. Поэтому многое здесь будет зависеть от времени и уровня дальнейшего участия Елбасы в политической жизни Казахстана.

2. Внешнеполитические аспекты дальнейшего развития Казахстана 

Естественно, что смена руководства Казахстана произвела большой резонанс среди официальных и деловых кругов ближнего и дальнего зарубежья. Ведущие зарубежные партнеры республики, в первую очередь, озаботились относительно сохранения новым главой государства основ внешнеполитического курса своего предшественника и выполнения Казахстаном своих обязательств перед ними, отраженных в соответствующих договорах и соглашениях.

Хорошо понимая такие ожидания, Касым-Жомарт Токаев с самого начала развития своей политической карьеры в качестве президента РК четко обозначил преемственность относительно осуществления официального внешнеполитического курса Казахстана на основе многовекторности и прагматизма. В  своей предвыборной программе он, в частности, отметил: «Будем укреплять сотрудничество с нашими стратегическими партнерами - Россией, Китаем, США, государствами Центральной Азии, Европейским Союзом, странами Азии и Ближнего Востока, а также с международными организациями: ООН, СНГ, ЕАЭС, ШОС, ОБСЕ, СВМДА и другими» [7].

Оценивая основные тенденции, которые будут характерны во внешней политике Казахстана в обозримом будущем, опрошенные эксперты в своем большинстве отметили именно сохранение текущего внешнеполитического курса страны на основе многовекторности и лавирования между крупными мировыми акторами (38%). С ними согласны еще 15% их коллег при условии усиления Казахстаном деятельности по продвижению и отстаиванию своих национальных интересов.

10% респондентов в качестве соответствующей тенденции ожидают расширения межгосударственного сотрудничества и интеграции Казахстана с Россией. Аналогичное количество опрошенных высказались за расширение страной своего потенциала в качестве связующего звена между Россией и Китаем. Вместе с тем еще столько же респондентов уверены в расширении сотрудничества Казахстана с США и Евросоюзом с целью усиления баланса относительно Китая и России.

Примечательно, что только 3% опрошенных отметили в данном случае перспективы расширения межгосударственного сотрудничества Казахстана с Китаем. Хотя чем именно обусловлен такой контраст в оценках относительно дальнейшего развития Казахстаном взаимоотношений с одним из соседей и стратегических партнеров республики, с одной стороны, и с Россией, США и ЕС, с другой стороны, непонятно. 

Еще 3% респондентов ожидают определенного ухудшения отношений республики с Китаем и Россией вследствие их вероятного давления на Казахстан. Скорее всего, такие опасения основаны на том, что данные страны могут пересмотреть в определенной степени свою политику в отношении Казахстана в связи с уходом Нурсултана Назарбаева с поста главы государства.

В то же время никто из респондентов не считает, что Казахстаном в обозримой перспективе будет отдан приоритет в пользу межгосударственного сотрудничества и кооперации в Центральной Азии. 

Относительно предпочтений Казахстана по линии сотрудничества с различными международными организациями 8% опрошенных ожидают расширение его участия в деятельности ООН, ее институтов и программ. Еще 3% респондентов полагают, что страна активизирует свою деятельность по вступлению в Организацию экономического развития и сотрудничества (ОЭСР).

Респонденты также оценили, с использованием балльной системы от 1 (низкая оценка) до 5 (высокая оценка) баллов, уровень развития Казахстаном в течение ближайших 5 лет отношений с отдельными внешнеполитическими партнерами. Их оценки по этому поводу выглядят следующим образом. 
Таблица 2. Уровень развития взаимоотношений Казахстана с отдельными зарубежными партнерами 

	№
	Страна
	Балл

	1
	Китай 
	4,2

	2
	Россия
	

	3
	Европейский Союз
	3,4

	4
	Узбекистан 
	

	5
	США 
	3,3

	6
	Турция
	3,1

	7
	Кыргызстан
	2,7

	8
	Иран
	2,3

	9
	Индия
	2,2


Такие оценки практически отражают страновые и региональные приоритеты, обозначенные в Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2014-2020 годы. 

Сохранение приоритетности Казахстана относительно дальнейшего развития взаимоотношений с Российской Федерацией продемонстрировало то, что свой первый официальный визит и вообще выезд за рубеж в качестве президента РК Касым-Жомарт Токаев совершил именно в эту страну. По итогам прошедших 3 апреля т.г. переговоров между ним и президентом РФ Владимиром Путиным главы двух государств выразили намерение «…обеспечить эффективную реализацию достигнутых договоренностей в целях дальнейшего углубления союзнического и стратегического партнерства между двумя государствами, содействия их устойчивому развитию и повышению их авторитета на международной арене» [8].   

С председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином президент РК встретился 13 июня т.г. в Бишкеке в рамках своего участия в саммите ШОС. Руководители двух стран отметили важность дальнейшего развития казахстанско-китайского сотрудничества и обсудили его отдельные направления. Посещение Токаевым Китая с официальным визитом состоится 11-12 сентября т.г.

 Несмотря на критические оценки зарубежных наблюдателей, включая представителей Миссии ОБСЕ, относительно хода и итогов досрочных президентских выборов в Казахстане, в сохранении и возможном расширении двустороннего взаимодействия с этой страной также заинтересованы Евросоюз и США. 

Активность ЕС обусловлена преимущественно принятием в этом году новой Стратегии в Центральной Азии («Европейский Союз и Центральная Азия: новые возможности для укрепления партнерства») и, как следствие, важностью поддержки в ее реализации со стороны Казахстана как наиболее развитой и расположенной к конструктивному взаимодействию с ЕС и его членами страной данного региона. Показательными в этом отношении стали визиты в Нур-Султан со встречами с Касым-Жомартом Токаевым Председателя Европейского совета Дональда Туска и Специального представителя ЕС по Центральной Азии Петера Буриана, осуществленные 31 мая и 15 августа т.г. соответственно. 

Интерес США, в частности, проявился в возобновлении после почти двухлетнего перерыва взаимодействия с Казахстаном и другими странами Центральной Азии в формате «С5+1» с участием глав внешнеполитических ведомств. Причем данная встреча, в которой со стороны США участвовал заместитель государственного секретаря Дэвид Хейл, прошла 21 августа т.г. в Нур-Султане. К тому же Хейл были принят Касым-Жомартом Токаевым и премьер-министром РК Аскаром Маминым, с которыми обсудил вопросы расширения стратегического партнерства, торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между Казахстаном и США, противодействия терроризму, социально-экономического восстановления Афганистана и т.д.  

В свою очередь, для Казахстана особенно важным было признание со стороны США и ЕС итогов прошедших президентских выборов и, как следствие, легитимности нового руководства страны. Примечательно, что первым это сделал Евросоюз, который в лице Дональда Туска 11 июня т.г. официально поздравил Токаева с избранием президентом РК, подчеркнув важность партнерства между Казахстаном и ЕС и роль республики в контексте регионального сотрудничества [9]. США аналогичное поздравление от имени президента Дональда Трампа направили 25 июня т.г., выдержав определенную паузу. В данной телеграмме также была выражена заинтересованность в развитии стратегического партнерства и экономического сотрудничества с расширением возможностей для американского бизнеса [10].

Используя 5-тибалльную систему, опрошенные эксперты также оценили уровень участия Казахстана в течение ближайших 5 лет в отдельных международных организациях. 
Таблица 3. Уровень участия Казахстана в отдельных международных организациях 

	№
	Международная организация
	Балл

	1
	Евразийский экономический союз (ЕАЭС)
	3,9

	2
	Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)
	3,6

	3
	Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ)
	3,4

	4
	Организация Объединенных Наций (ООН)

	3,3

	5
	Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА)

	3,1

	6
	Содружество Независимых Государств (СНГ)

	2,9

	7
	Совет сотрудничества тюркоязычных государств (ССТГ)
	

	8
	Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ)

	2,7

	9
	Всемирная торговая организация (ВТО)
	2,4


Таким образом, согласно оценкам респондентов, в среднесрочной перспективе Казахстан отдаст приоритеты участию в региональных организациях. Из организаций глобального уровня наиболее всего будет развиваться его взаимодействие с ООН и ее институтами. 

Особое внимание в настоящем исследовании было уделено перспективам развития в обозримом будущем взаимоотношений между Казахстаном и Россией.

В своем большинстве респонденты убеждены в сохранении текущего уровня взаимоотношений двух стран в интересах поддержания многовекторной основы внешнеполитического курса Казахстана и недопущения здесь какого-либо дисбаланса в пользу России (70%). 

Иной точки зрения придерживаются 15% опрошенных, ожидающих  расширение казахстанско-российского сотрудничества по всем направлениям и в рамках совместного участия в межгосударственных структурах. Такие же перспективы в рамках двустороннего взаимодействия Казахстана и России видят еще 5% респондентов. Однако при этом они ожидают снижение уровня взаимодействия данных стран в рамках Евразийского экономического сотрудничества (ЕАЭС).  

Остальные респонденты прогнозируют снижение уровня взаимодействия между двумя странами. 5% из них связывают это со сменой президента Казахстана, что может привести к сокращению контактов на высшем политическом уровне. И столько же опрошенных ожидают  снижение уровня торгово-экономического взаимодействия в связи с критическими процессами в экономиках обеих стран.

Важно также, что никто из респондентов не считает вероятным снижение Казахстаном уровня своего взаимодействия с Россией в пользу расширения двустороннего сотрудничества с Китаем, США и Евросоюзом.  

С учетом изложенного выше относительно внешних аспектов дальнейшего развития Казахстана, а также его пребывания в настоящее время в условиях политической турбулентности представляются следующие возможные сценарии реализации им своей внешней политики в целом и взаимоотношениях с Россией, в частности, в течение ближайших 3-5 лет.
Сценарий 1. Продолжение Казахстаном многовекторного внешнеполитического курса с расширением взаимоотношений с Россией.  
Данный сценарий предполагает, что Казахстан однозначно будет продолжать свою внешнюю политику на основе многовекторного и сбалансированного похода. При этом ожидается активизация и расширение его взаимодействия с Россией. 

Во многом это обусловлено тем, что в текущих условиях Казахстан заинтересован в политической поддержке со стороны именно России, имеющей не только схожую модель развития и политическое устройство, но и трехкратный опыт смены государственного руководства с сохранением стабильности и контроля за ситуацией в стране. 

В свою очередь, российской правящей элите может быть интересен казахстанский опыт перехода власти с сохранением Первого президента РК – Елбасы Нурсултана Назарбаева в новой конфигурации политической власти. Вопрос о дальнейшем пребывании во главе России действующего президента Владимира Путина в связи с истечением в 2024 году его второго президентского цикла уже сейчас обсуждается в политических, экспертных и медийных кругах этой страны. При этом в качестве одного из возможных путей решения этого вопроса может стать изменение конституционного статуса и полномочий Государственного совета РФ с сохранением за Путиным позиции председателя этого органа. 

Расширению личных контактов между Владимиром Путиным и Касым-Жомартом Токаевым, в частности, будет способствовать ежегодное проведение Форума межрегионального сотрудничества Казахстана и России. Немаловажно, что, несмотря на политические изменения в Казахстане, XVI Форум пройдет в соответствие с изначальными договоренностями 7 ноября т.г. в Омске (РФ). В целом, данные контакты можно расценивать не только как один из ключевых механизмов обеспечения взаимоотношений двух стран в конструктивном и партнерском русле, но и своего рода поддержку лично президента РК в интересах укрепления его позиций в своей стране и на международном уровне. 

 Прошедшее 29 мая т.г. в Нур-Султане заседание Высшего Евразийского экономического совета свидетельствует о положительной динамике развития Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Присвоение Первому президенту РК – Елбасы Нурсултану Назарбаеву как основоположнику евразийской интеграции руководителями стран-участниц союза в единогласном порядке звания почетного председателя ВЕЭС усиливает позиции Казахстана в данном объединении. Действующее же руководство республики настроено на расширение сотрудничества стран-участниц, развитие общего рынка и принятие совместных усилий по устранению барьеров в торговле и транзите [11]. Все это будет также способствовать развитию взаимоотношений между Казахстаном и Россией. 
Сценарий 2. Усиление многовекторного внешнеполитического курса Казахстана без отдачи приоритета в пользу отдельных партнеров. 
В рамках этого сценария ожидается, что фактор фактического участия Первого президента РК – Елбасы Нурсултана Назарбаева в управлении страной заметно отразится и на ее внешнеполитической деятельности. 

Судя по всему, такие внешнеполитические партнеры, как США, Канада, Япония, Евросоюз, отдельные страны Европы и международные организации (ООН, ОБСЕ), настроены на развитие контактов на официальном уровне с действующим президентом и другими уполномоченными органами Казахстана. 

Вместе с тем в действиях руководителей России, Китая, Турции и стран Центральной Азии прослеживается ориентация главным образом на Елбасы, в лице которого они явно видят гаранта сохранения достигнутого уровня взаимоотношений Казахстана с данными странами и положительного решения тех или иных вопросов межгосударственного взаимодействия. Показательными в этом отношении являются частые телефонные разговоры Нурсултана Назарбаева и глав соответствующих государств. Например, в ходе такого разговора с Владимиром Путиным, состоявшимся 28 августа т.г., собеседники обсудили вопросы продвижения диалога в гуманитарной сфере и график предстоящих встреч [12].

При таком раскладе Елбасы и его ближайшее окружение не просто сохранят свое ведущее участие в сфере внешней политики Казахстана, но и могут ввести определенную консервацию в рамках данного направления деятельности государства с целью недопущения усиления влияния на Казахстан в условиях политической турбулентности со стороны ключевых внешнеполитических партнеров. Одновременно может иметь место ограничение роли президента РК Касым-Жомарта Токаева в рассматриваемой сфере в целях недопущения усиления его позиций.  

Все это может привести к максимальному сохранению многовекторной основы внешней политики Казахстана и сложившегося на текущий момент формата взаимоотношений с другими странами и международными организациями без каких-либо серьезных движений в сторону расширения двустороннего сотрудничества с кем-либо из них, включая Россию. Определенные исключения могут быть сделаны в отношении отдельных партнеров при условии увеличения ими объема инвестиций в экономику республики. 

Россия в этой ситуации, с одной стороны, практически ничего не потеряет, сохранив в силе и обеспечивая выполнение договоренностей по различным направлениям сотрудничества с Казахстаном в двустороннем и многостороннем форматах. С другой стороны, ей не следует ожидать и каких-либо серьезных продвижений в рамках данного сотрудничества, включая, например, совместное строительство на территории Казахстана атомной электростанции.
Сценарий 3. Сокращение уровня взаимодействия Казахстана и России. 
Такой вероятный сценарий исходит из следующих моментов. Во-первых, при сохранении Россией различных ограничений для допуска казахстанских товаров в целях реализации на ее внутреннем рынке или транзита в другие страны межгосударственные споры по этому поводу могут в любой момент выйти на уровень так называемых «торговых войн» с негативным отражением в политической плоскости. В том числе это может привести к резкому снижению взаимного товарооборота и торгово-экономического взаимодействия в рамках ЕАЭС.

Во-вторых, усиление санкционного давления на Россию со стороны стран Запада может негативно отразиться на экономике Казахстана, что особенно будет ощутимо для него в текущем состоянии. В том числе имеются риски влияния соответствующих проблем в экономике и социальной сфере на протестные настроения среди населения страны. В таком случае протесты могут получить не только внутриполитический, но и внешнеориентированный характер с антироссийской риторикой. 

В-третьих, негативную реакцию среди казахстанской элиты и общественности вызывают различные инициативы представителей официальных кругов России по поводу углубления евразийской интеграции, включая возможное введение в ЕАЭС единых гражданства и валюты. Однако в Казахстане эти инициативы расцениваются на уровне угрозы суверенитета и национальной безопасности страны. 

В этих условиях казахстанские власти могут опасаться активных действий России, которая может воспользоваться ситуацией с политической турбулентностью в Казахстане для оказания на них определенного воздействия и продвижения своих интересов. В качестве же защитных мер они могут сократить объем сотрудничества с этой страной по основным направлениям и, наоборот, увеличить его с другими внешнеполитическими партнерами, включая Китай, Евросоюз и т.д. Кроме того, Казахстан может сделать свое участие в ЕАЭС более формальным, а свою интеграционную активность перенести на взаимоотношения с другими странами Центральной Азии. 

Вместе с тем каких-либо четких оснований в пользу каждого из трех отмеченных выше сценариев осуществления Казахстаном в среднесрочной перспективе своей внешнеполитической деятельности, включая развитие взаимоотношений с Россией, не наблюдается. Многое здесь будет зависеть от того, в каком направлении будет развиваться политическая ситуация в самом Казахстане и как на это будут реагировать его ведущие внешнеполитические партнеры. Учитывая же уровень установленных взаимоотношений между Казахстаном и Россией и осознания их важности руководством и населением двух стран, ожидать какого-либо ухудшения здесь не приходится. 
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